



# 方寸举重台 十年姐妹情

## ——妹妹李雪英替姐姐李雪久完成奥运金牌梦

伦敦,Excel体育馆。捧着金牌,李雪英笑靥如花。“感谢姐姐!我算是帮姐姐圆了奥运金牌梦。”河南,平顶山舞钢市。握着拳头,李雪久泣不成声。“感谢妹妹!她帮我弥补了人生的遗憾。”

相隔万里,挡不住姐妹情深。女子举重58公斤这块金牌的背后,是一段动人故事。姐姐十年前的梦,在妹妹身上美梦成真。

十年前……  
李雪英,感觉是小一号的李雪久。刨去岁月的沧桑,两张脸几乎一模一样。

和很多运动员最开始懵懵懂懂的选择不同,李雪英走上举重台,更多是一种“必然”——她的姐姐李雪久也是一位举重名将。2002年世锦赛是李雪久最辉煌的时刻,

她以刷新世界纪录的成绩成为世界冠军。

李雪英有4个姐姐,在她出生时,老四李雪久已经快10岁。自打娘胎出来,“小五”就被一群姐姐们精心呵护,但对她影响最大的,还是四姐。正是在她的影响下,李雪英从小就迷上了举重。榜样的力量是无穷的,更何况这个榜样还是身边的姐姐。当10岁的李雪英在2000年进入郑州体校学习举重时,李雪久已经是全国冠军。

不夸张地说,比妹妹大10岁的李雪久,是李雪英举重生涯的领路人。“我始终觉得四姐拿冠军挺容易的,所以她让我到体校去练练的时候,没有丝毫犹豫就去了。”李雪英回忆,“刚开始并没有指定练

哪一个项目,一会跑篮球队玩玩,一会跑足球队踢踢,看看田径队也挺有意思的,最终还是留在了举重房里。要不然的话,我可能就去足球队了。”

十年后……

驰骋赛场多年,李雪久在53公斤级别早已是国内乃至世界举坛名将,但在她心里,却永远埋着两大遗憾。一个是九运会因伤未能成为河南队赢得冠军,另一个就是因为国内这个级别的整体疲软,一直没有得到参加奥运会的机会。

2005年全运会之后,雪久就淡出举重台,转型成为一名教练。今年3月,她还当上了妈妈。但姐姐的梦想,却开始在妹妹身上延续。2009年第十一届全运会李雪英一

举夺冠,为河南省夺得全运会第一枚举重金牌。昨天,她又在伦敦以超过亚军10公斤的巨大优势,捧起女子58公斤级奥运金牌。延续十年的梦想,终于一朝实现。

“最想感谢的是姐姐。每当训练时有了负面情绪,我就向姐姐宣泄。这一次,我也算是帮姐姐圆了奥运金牌梦。”李雪英说,她要把这块金牌献给姐姐,“这是我们共同的梦想,共同的荣誉。”

“为了今天,她付出了很多。感谢妹妹,她替我圆了奥运冠军梦。”站在那一头的姐姐,洋溢的也是无尽的满足……

一块金牌,两个梦想,幸福也因此成双成倍了吧?

特派记者 关尹(本报伦敦今日电)



李雪英笑靥如花 图 CFP

### 伦敦眼·幕后

能够在伦敦亲眼看着女儿举起奥运金牌,是李相民最幸福的时刻。

这是六十多岁的李相民第一次出国。他拾掇好割下不久的麦子,从河南省平顶山舞钢市尚店镇李楼村出发,坐汽车到了市里,换火车到了郑州,然后坐飞机到北京,在那里再次起飞,目的地是伦敦。

他的第五个女儿李雪英首次代表中国参加举重女子58公斤级的比赛,第四个女儿李雪久也曾是举重世界冠军,举重改变了这一家人的生活轨迹。

尽管生活相比以前有了改善,但李相民两口子仍然种着7亩多的地,住着十几年前盖的瓦房,“我们就是个农民,种地是我的本分。孩子们出息了,要归功于国家培养得好。”

# 几间老瓦房一直住到现在

## ——父亲李相民讲述李雪英的故事

### 姐姐打工供妹妹训练

李楼村两百多户,李相民家是其中过得较差的。家里五个女儿,光读书就是一笔不小的开销。

“说句实话,那个时候家里穷,读不起书。”李相民感叹。年龄较大的三个女儿,上学到初中,就无法供下去了,没办法,只能去打工。最先去北京,后来南下广州,在玩具厂里当工人。

而李雪久练举重,也得从家里拿钱。“训练费和伙食费,一个星期要交几块钱。那个时候种地挣不了钱,都是几个姐姐打工供着她。”此后李雪久开始出成绩,举重

队里包吃包住,家境才好些。在李雪久被国家队征调之前,家里盖了七间瓦房,后来又买了个29英寸的电视。“到了雪英训练的时候,我就不管伙食费了,都由她四姐管。”

### 名气大买化肥也不便宜

但按照城里的生活标准,农民的富裕也不过是杯水车薪,李家的那几间老瓦房,一直住到了现在,没钱翻新。

“她们比赛奖金拿了多少钱,我也从来不问。两个人都是十来岁就走了,从省队到国家队,又不让回家,一年回家一两趟,呆三天就得走。”

一家出了两个冠军,村里人的羡慕是少不了,但“就是口头说说,不顶什么用”。以前李雪久拿冠军,门前无人问津,直到李雪英亚运会夺冠,才有一些领导过来慰问。这么多年走过来,李相民心里想得明白,“说句老实话,名气大了又能怎样,买农药化肥能给你便宜点?这个根本说不上。”

如今,四个女儿都嫁了人,三个在当地,李雪久在省城郑州安居乐业。老两口还继续种着他们的地。有人建议,女儿一旦拿了奥运冠军,那么多奖金足以让他们搬到县城里去住,李相民则不那么想,“搬了我的地咋办啊?种地是我们的本分啊。”

### 躲在角落偷偷看比赛

女儿参加奥运会,自己也能沾光出趟国,这是李相民以前想都不敢想的事情。直到大约两个月前,一家网站请他来看比赛。

李雪英出场参赛之前的这几天,李相民就跟着其他人一起,前往伦敦城区逛了逛。“去了大本钟、大英博物馆,我们什么都没买,东西太贵了,一个英镑顶咱们10块钱,我要是花了5英镑就相当于50块。”

他有一年多没有见到小女儿了,这次来伦敦,也故意不告诉她,怕她紧张,比赛时发挥不好。“我躲在一个角落里,绝不能让她看到我。”李相民说,尽管是奥运会,自己倒不感到紧张。“奥运金牌是想过,但在没有实现之前,都是一句白话,拿到才算数。”这是个老实巴交的男人,一如女儿。

特派记者 关尹(本报伦敦今日电)

### 打出595环史上最差成绩无缘决赛

# 朱启南:乱了心态 失了比赛



朱启南输在自己手里

图 CFP

“老婆,我歇菜了……”走出赛场,朱启南掏出口袋中的手机,敲下这么一段话。北京时间昨晚,在伦敦奥运会男子10米气步枪资格赛中,身为雅典奥运会冠军、北京奥运会亚军的射击名将朱启南只打出595环的史上最差成绩,名列第十,无缘决赛。“脑海中始终像是有两个小人在打架,心态乱了。”这是朱启南爆冷失败的另一种解释。

当天的比赛原本认为是三个热门人选的PK大战。却不料,三位名将接连折戟。595环,朱启南这个“平庸”的成绩,让所有了解他的人不敢相信自己的眼睛。它与八年前朱启南创造的奥运纪录,整整差了4环。

在赛场,当记者堵住朱启南时,他的脸上还挂着自嘲一样的笑容,接受采访的过程中,显得异常平静。但是在决赛馆门口第二次被媒体围住之后,朱启南终于说不下去了,“我已经尽力了,我也想控制,但是实在是太难了。”说到这里,朱启南的泪水已经开始在眼眶里打转,说了句“对不起”便抽身离开,留给记者的是一个一边抹泪一边快步前行的背影。

“我的状态从奥运会开幕以来突然间就变紧了,我也知道这样下去就会失败,但是无法摆脱自己,从昨天开始就注定了这样的结果。”赛后面对记者的提问,朱启南吐露了心声,“我败在了自己的思想上”,“太渴望金牌,太想要去追寻这枚金牌。”在竞争激烈的男子10米气步枪上,朱启南最大的对手不是别人,而是自己……而最后,他输在自己手里。

“感觉就像有两个人控制了自己的思维,一方面让自己不要总是去想(结果),一方面又让自己往这个圈子里钻,心理总在做着激烈的斗争”,“这完全是自己的原因,技术不存在任何的问题,只是在思想上出了很大的问题。”

结束了10米气步枪的比赛,朱启南在本届奥运会还将参加男子50米步枪卧射和50米步枪三姿。“与2008年不同,这一次我还有机会,全力地准备后面的两场比赛。”朱启南说,“经历了四年的磨炼,长大了,应该说,经历得多了,也会从中得到很多好的体会与收获。”

特派记者 厉苒苒  
(本报伦敦今日电)

### 伦敦眼·看点

本报讯(记者 许明)北京时间今夜明晨,伦敦奥运将进入第四比赛日。在即将决出的15枚金牌中,陈若琳和汪皓的跳水女子双人十米台冠军最有把握;而在举重、游泳等项目中,中国小将也将存在夺冠实力。

下午4时,中国男篮将迎战小组赛的第二个对手——前不久从奥运落选赛中杀出的俄罗斯,首战败给西班牙,但易建联的巨星级表现提振了全队士气;当然,俄罗斯并不是好啃的骨头,阵中有基里连科等,中国男篮志在一搏。

晚上10时,中国跳水梦之队继续登场,陈若琳和汪皓搭档冲击女子双人十米台冠军,这被看作是中国代表团今天最稳当的一枚金牌。

游泳比赛中,已有一金入账的小将叶诗文将出战女子200米个人混合泳;陈寅也有望在男子200米蝶泳中出彩。此外,美国名将菲尔普斯将连续出战男子200米蝶泳和4x200米自由泳接力,有望一日收获2金。

其他项目中,今晚11时的柔道女子63公斤级决赛中,徐丽丽有望爆冷;明晨2时,夺冠大热门林青峰将出战举重男子69公斤级决赛;而世锦赛冠军雷声和队友马剑飞将联手闯关男子花剑个人赛,决赛将于明晨2时40分上演。

# 跳水最稳当 游泳看点多